

走入桃源探新芽 看見天下父母心

薛燕春

選文觀點

歡慶母親節，志工關懷偏鄉山區的母親與父代母職的父親，並從安美專案做延伸，給予最直接的行動關懷，也是做實際的母親節禮物。

TZU CHI FOUNDATION

母親節是全天下最偉大的日子！多數家庭會準備蛋糕，慶賀與感恩媽媽辛勞，但偏遠山區生活物資無法與城市相比，有些母親沒法過母親節，有些母親則是因為生活、環境因素，無法與孩子共享天倫。沒關係！高雄慈濟志工決定在2021年5月1日至2日，走進她們家，送上關懷與祝福。

◎鼓勵自立 意義不凡

在高雄喜捨共修處的佛堂，四十六份母親節祝福禮排得整整齊齊，訪視志工李琇釧說：「每項祝福禮都是兼顧營養與健康，尤其蛋糕是向社服團體訂購，也是另類支持與鼓勵唐寶寶們自立更生，更顯意義！每年母親節前夕，慈濟都會為照顧戶送上祝

福，今年更增加法親關懷，藉由感恩日子，關心法親們的生活日常，讓善緣不斷。」

本次母親節關懷活動，結合去年（2020年）年慈濟基金會推動的「安穩家園，美善社區」安美專案。因此關懷對象有弱勢學童暨家屬，及幫助有需要協助的社區長輩或身障者。

為了迎接慈濟志工到訪，柯阿嬤特地換上漂亮衣服，梳洗整齊地在家裡等待。有三個兒子的她，生活無虞，但男孩子不比女孩細心，無法對母親照顧周全，志工的關懷就像貼心的女兒一般。從去年開始關懷後，隨即考慮到她八十幾歲高齡，又因膝蓋髕骨開刀造成行動不便，於是啟動「安美專案」為她裝設扶手，讓她進出浴室、廁所多份安全，家人也多份安心。有大家為她祝福，柯阿嬤笑的合不攏嘴，跟著歌聲手舞足蹈，志工還對她送上給母親的「愛的抱抱」，陪伴她過快樂的母親節。

雙手扶著門框，使力一撐，輪椅順勢滑進浴室裡，志工蔡美玲坐在輪椅上示範浴室門口的斜坡，讓她進出廁所方便多了。小兒麻痺讓她終身不良於行，以前她只能用爬的進浴室，再藉由馬桶支撐，讓身體坐起來。好幾年前，她就想到要改善家裡的環境，但小工程泥作，沒人願意做，讓她很苦惱！自從安美計劃為她做了門口斜坡和扶手，她每天就不用助跑才得以進家門，與他

同為身障者的先生，也因為有了扶手，安全性大大的提升。志工趁著母親節，特地前來法親關懷，在兒子、媳婦、孫子一起為她獻上祝福後，和志工做過短暫寒暄後，她把握分秒不空過的精神，順著門口斜坡迅速滑出家門，快樂地去做她最愛的環保。

◎不同境遇 志工伸援手

另一路，訪視志工李琇釧、許再壽、楊明薰、李紫參、林志嫻踏上高雄桃源區，走入位於深山的樟山國小。這是高雄市最偏遠的原住民學校，三十二位學生散居在南橫的各山區部落，雖有許多慈善機構補助，孩子就學資源不致匱乏，但志工做的不是只有經濟補助，做的是照顧與安心關懷。

「我沒過過母親節。第一次有人幫我過，謝謝你們！」十二歲的女兒膩在媽媽身邊撒嬌，那是孩子對母親的依賴。從越南嫁到原住民部落的梅女士，女兒乖巧，先生卻會在酒後對她拳打腳踢。為了生計，她租地耕作，每天忙碌農事、張羅家事，還好有政府給予的經濟補助，勉強可以維持生活；但除此之外，她沒有多餘的奢望。今年是她最感動的母親節，梅女士難掩感動、眼角泛淚，不斷對志工感恩！手上拿著女兒寫的卡片，摸了摸孩子的頭，不難看出，孩子是她最大的指望。

行經二米寬的吊橋，木板嘎啦作響，以為快到陳女士的家，

結果又轉了好幾彎，走上看似沒有路的盡頭。連續幾個上坡，終於看到幾間民房錯落在山谷中。安靜的村落難得有外人來，小狗們狂吠，陳女士探出頭看到志工來，急忙走出家門和大家打招呼。

卡片上是三個孩子輪流寫上對媽媽的感恩。剛從雞舍工作回來的先生，也和大家一起慶祝母親節，在這個特別的日子裡，他很感謝太太對一家人的付出，為了他要洗腎，太太不得已辭去廚工工作，全心照顧家人。日子是過的辛苦些，但只要全家人可以在一起，就是最大的滿足。

看到媽媽邊感恩邊流著傷心眼淚，就讀大學的孩子靜靜地說：「我要更認真讀書，領到更多的獎學金來給媽媽。」志工鼓勵他認真讀書，就可以來慈濟申請新芽獎學金，聽到志工這麼說，林女士連忙拭去眼淚說：「我還有二個孩子在讀書，他們功課也都很好，師姊也幫我們那二個孩子申請獎學金。」「沒問題，只要成績優異，一定幫他們申請。到時候，我們再來載孩子們到靜思堂領獎。」聽到孩子這麼努力讀書，志工卯足全力也要幫忙這群孝順的孩子。

◎父代母職 超人爸爸

「謝謝把拔，辛苦把我養大，祝福偉大的爸爸身體健康，永

遠愛您！」就讀高中的粘同學，給獨力扶養她的父親一個深深的擁抱，粘爸爸也緊緊的抱著孩子，久久不願放。粘先生與太太離異，一雙兒女就跟著他生活。去年他的眼睛黃斑部病變，需要長時間定期去醫院治療，而無法找到固定工作來養家，只能打工扛瓦斯，從事粗重的工作。孩子們都知道父親的辛苦，在溫馨的母親節，藉由志工送來的祝福禮和卡片，句句貼心地寫下對爸爸的感恩。

2009年莫拉克風災，是臺灣半世紀以來最嚴重的水災，在那場風災出生的女孩小涵，如今身高已超高一百七十公分，已經長得比爸爸還要高。當年媽媽坐直升機下到平地，歷經千辛萬苦生下她，卻不幸難產往生，從此爸爸擔起媽媽的工作，一手拉拔她和二個哥哥。小涵體貼乖巧，知道爸爸要工作又要照顧他們，而大哥又因車禍住院，二哥留院照顧，她代替哥哥們感恩偉大的爸爸，一句「爸爸，母親節快樂！」讓既是父親也是母親的謝先生，靦腆羞紅了臉，欣喜溢於言表！

在母親節這個溫馨的節日，慈濟志工走入偏鄉山區主動關懷弱勢家庭，讓學子們安心就學，同時也協助社區長輩或身障者，改善他們的生活空間與居住品質，就是許他們一個希望的未來，讓每個媽媽或父代母職的爸爸們，都能過快樂的母親節。